

黄岛海关送政策上门

□记者 宋致 报道
本报青岛讯 近日,青岛西海岸新区商务局、黄岛海关相关部门共同主办“外贸企业政策宣讲会”,来自中国(山东)自由贸易试验区的40多家外贸企业济一堂,与黄岛海关工作人员进行了现场沟通。

宣讲会现场,黄岛海关同与会企业讲解了促进通关便利化方面的相关措施。“总体来说可以用‘提时效、降成本、简手续、减单证’来总结,同时大家关注的‘两步申报’模式目前已在烟台海关开展试点,下一步海关总署将视情况扩大试点范围。”黄岛海关综合业务二处董重波介绍,“2020年1月1日‘两步申报’模式将在全国推广实行。”

黄岛海关在全面落实《青岛海关服务中国(山东)自由贸易试验区建设二十八项措施》相关要求的基础上,结合青岛片区实际情况,制定了21项重点落地的措施。截至目前,黄岛海关已全面复制推广3批32项,第4批14项正在稳步推进中。

即墨区创新综合考核机制积聚发展新动能

□记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 10月14日,青岛市即墨区蓝村镇透露,在新型产业园区建设中,即墨区自然资源局、区住建局、区工信局等部门主动靠上,帮助乡镇解决了工作推进中的难点、痛点、堵点问题,短期内完成了土地调整和地上建筑物拆迁工作,为推进新旧动能转换,实现高质量发展奠定了坚实基础。

今年以来,即墨区创新实施“双向考核”机制,在部门考核镇街的同时,赋予镇街考核权,重点对部门履职情况、办事效率、服务态度等方面进行考核,构建“镇街交办问题—部门解决问题—镇街考核评价”考核模式,镇街由被考转变为主动考,倒逼部门主动下沉服务,优化办事流程,形成“镇呼区应、上下联动”工作新格局。

洛阳路街道开展国际减灾日宣传教育活动

10月12日,青岛市市北区洛阳路街道在海琴广场集中开展防灾减灾宣传教育活动,着力打通灾害预警“最后一公里”。

活动以“加强韧性能力建设,提高灾害防治水平”为主题,以普及防灾减灾知识和自救互救技能、提升人民群众防灾减灾意识为重点,发放宣传材料近200份,解答现场咨询30余人次。

同时,街道为7个社区配发横幅,旨在通过悬挂横幅、集中开展宣传教育活动等方式,营造全民参与防灾减灾的良好氛围,切实增强公众防灾减灾、应急处置和自救互救能力。

街道将主动作为,对社区开展全国、省、市综合减灾示范社区创建工作,加强基层综合减灾能力建设,提高基层抵御灾害能力,夯实基层减灾工作基础,切实做好各类灾害防御和应急处置工作。

青岛西海岸新区

妇幼计生民生项目可网上办理

“以前做个检查还要拿着证件跑到街道办事处介绍信,现在直接从手机上就可以申请领取,不用跑来跑去,实在太方便了!”近日,张女士想进行孕前检查,但由于工作原因,无法去所在街道办事处办理介绍信,她通过青岛西海岸新区妇幼保健计划生育服务中心电话咨询了解到,这项申请从手机上就可以直接办理。张女士按照工作人员的指导,在手机上关注公众号,上传相关证件照片,填写好信息,直接领取了妇幼民生项目免费券。

领取后,张女士只需要带着手机就可以到西海岸新区妇保中心进行免费孕前检查。针对部分服务对象未领取妇幼民生项目免费券的情况,如携带相关证件到新区妇保中心进行妇幼民生项目检查,可现场申请领取妇幼民生项目免费券,无需返回街道办事处申请,使服务对象办理业务更便捷、更满意。

西海岸新区妇幼保健计划生育服务中心认真落实卫生计生项目“一次性办好”工作,以群众需求为导向,不断拓展网上办事广度和深度,切实增强群众满意度,解除新区居民为一张妇幼免费服务介绍信跑办事处跑医院的烦恼,也为相关机构免除繁琐的审批步骤,全面提升工作效率,真正实现民生项目“马上办、网上办、一次办”。

妇幼计生民生项目实施机构通过手机核销服务免费券,即可免费为受益群体开展孕前优生医学检查、早孕检查、产前筛查、产检无创DNA筛查、新生儿疾病筛查、新生儿48项基因检测、新生儿耳聋基因检测、计划生育四项手术等相关服务。项目实施至今,已有5285人次领取妇幼民生项目免费券,2501人次已使用妇幼民生项目免费券。(廷羽敬)

六汪镇提升

育龄妇女健康水平

今年青岛西海岸新区六汪镇计生服务中心工作人员对辖区内75个村的计生主任进行了业务培训,组织育龄妇女到中心卫生院为其提供孕产期监测和生殖健康检查,查体现场还对符合生育条件的育龄妇女,免费发放叶酸片,宣传孕前优生健康检查;对已怀孕的育龄妇女,及时建立孕产期管理档案;对发现患病的育龄妇女,及时给予针对性的建议或治疗。

此活动充分发挥西海岸新区人民医院医疗技术服务优势,完善计生查体新模式。将查体结果及时反馈本人,并根据查体结果提出管理建议。对不再生育未落实长效避孕节育措施的,讲解长效节育措施的优点,动员其落实长效节育措施;对环情、病情异常者,提出个性化的指导建议,协助其治疗并追踪管理;对有孕的做好及时随访。

六汪镇将积极整合优势资源,不断提升计划生育技术服务水平,以加强对已婚育龄妇女的服务和管理为重点,健全规范育龄妇女查体档案,为辖区已婚育龄妇女的身心健康保驾护航。(王玉军)

高质、高效、闭环发展,提高企业自身造血功能,青岛新100创意文化产业园——

新兴业态助建青岛“时尚之城”

□ 本报记者 张晓帆 宋致

随时碰撞出灵感的火花

“挑高空间,阳光透过历史的斑驳洒了进来……”时至今日,声音制造师韩睿达回忆起初遇青岛新100创意文化产业园的场景,依然连称“就像邂逅了一见钟情的姑娘”。2015年,他在青岛创办了声音艺术馆。如今,韩睿达逐渐找到了通往声音之境的密钥。

声音艺术馆面积不大,除了一间工作室,其余地方都摆放着他从各地淘来的“宝贝”——除了衣服、鞋子、首饰等比较常见的道具,大大小小的玻璃瓶,老旧的皮箱,甚至装修用的钢钉,全都成了创造声音的道具。每个房间三层厚的隔音处理,也让这里成为韩睿达可以肆意施展创意和想象的小世界。

位于市南区南京路100号的新100创意文化产业园,原本是建于1954年的青岛刺绣厂老厂房。2000年,按照市南区产业结构调整规划,这个曾经全国最大的机绣品生产厂家之一整体迁移,所遗留的老厂区便顺势发展成为山东省首家由老厂房改造而成的文化创意产业园,助推了青岛“时尚之城”建设。

青岛新100创意文化产业园内,不仅有文创科技企业所需的完善配套的基础设施、舒适健康的办公环境、新颖独特的LOFT空间,同时还有深受创客、设计师们青睐的书吧、咖啡吧和美术馆等,随处可见的绿植、雕塑、彩绘等也为园区营造了生态、优雅、时尚的环境语言。

来青岛游玩打卡首站不是五四广场、八大关,而是新100创意文化产业园——这是云南姑娘王骜国庆期间的选择。老工厂园区里混搭着先锋前卫的当代艺术,光是沿途墙壁上的涂鸦和个性化的雕塑,就让王骜和朋友变换着pose拍个不停,“不到这里打卡,就不能了解一个生动的青岛。”正如王骜所说,这里不仅是热门打卡地,更是当代艺术发展和城市更新的青岛的注脚。

“双创”生态苗圃格局形成

“我们原来在西藏、湖南和四川都设有分公司,现在把这三个地方的分公司都落地到青岛,新100创意文化产业园打造的贴心营商环境为我们的发展保驾护航。”青岛蓝飞互娱科技股份有限公司总经理王武说,园区提供的增值服务十分贴心:办证、政策对接、项目申报……企业发展的每一步都少不了园区团队的身影。

蓝飞互娱是新100创意文化产业园颇具代表性的龙头企业,旗下的kunpo Games游戏研发团队至今已成功开发出了《宫爆老奶奶》《爸爸去哪儿》《消灭病毒》《旅行串串》等全球热销手机游戏系列,极大带动了园区游戏产业的发展。

新100创意文化产业园总经理刘翔说,“服务园企发展,推动产业进步”一直是新100创意文化产业园秉承的使命。园区在调研时发现,许多企业面临难以及时获取政策信息、不清楚如何与相关政府部门沟通等问题。园区发挥平台思维,搭建了党群服务中心、书记谈心室、企业沙龙等平台,为政府和企业沟通交流的桥梁,增强年轻群体凝聚力。目前,以党建服务带动企业发展的理念得到了大家的一致认可,去年园区还发展了5名党员。

截至2018年,园区共有进驻企业110余家,占园区总进驻率90%以上,青年创业类企业比例达95%。这里不仅拥有蓝飞互娱科技公司、中创未来文化传播等一批实力雄厚的总部企业和上市公司,也拥有时光印记、活字印刷体验馆等一批业界知名的产业中坚力

量,更有麦田机器人、大明火珐琅制表工作室等众多体现创新要素与工匠精神的活跃型中小微企业机构,形成了层次分明、专业突出、内外结合的“双创”生态苗圃格局。

形成生态产业链

“目前在园区,任何企业都可以在身边寻找找到自己的合作伙伴,产品的构思、设

计、生产、宣传、最终销售都可以在园区内一气呵成,企业的运营成本大大降低,但企业的效益水平和竞争优势却得到了显著增强。”刘翔表示,园区注重产业生态建设,通过精准招商、培育龙头企业、整合上下游资源,在园区搭建了强强联合、强弱互补、相互借力、合作共赢的内部产业链。

为培育打造一流的产业平台,园区通过精心布局,深度挖掘、资源联动,先后建设

了创意设计平台、创意服务平台、创意时尚平台三大平台运营支撑体系,形成了高质、高效、闭环发展的产业生态,提高了企业的自身造血功能,极大助推了青岛“时尚之城”建设。

一个以创业者为主导,以进驻企业为主人翁,以“文创产业链”为主题,以打造“产业联盟、抱团发展”为目标的新型业态的创意产业园区已初露端倪。



毕业生招聘会 搭建双向对接平台

□记者 薄克国 报道

10月10日,青岛市市南区人社局在中国海洋大学举行“放飞梦想 青春起航”毕业生招聘会,旨在搭建优质企业与高校毕业生双向对接的平台,促进高校毕业生实现高质量快速就业。

青岛新东方语言培训学校、松立控股集团股份有限公司等70余家企业参会招聘,提供岗位900余个,招聘会现场收到简历700余份,参会学生初步达成就业意向120余人。

青岛检察机关创新服务举措

“十一条”服务保障民营经济发展

□记者 肖芳 通讯员 白树文 报道

本报青岛讯 10月11日,青岛市人民检察院通报了日前由青岛市委常委会研究通过的检察机关进一步加强对改进服务保障民营经济发展工作的“十一条”。作为其中的一条创新性举措,当天,“服务民营经济发展工作平台”在青岛市人民检察院官网上线。

这“十一条”围绕司法理念、法律政策界限、慎重强制性措施等方面,提出了具体措施办法,着力解决民营企业发展中的突出问题和实际困难,保护民营企业及经营者合法权益。例如,在工作实践中,全市检察机关将准确把握法律政策界限,做

到“一个妥善处理”:妥善处理民营企业开展正常经营活动而给予“回扣”“好处费”的行为,对涉嫌行贿犯罪的,要从起因目的、行贿数额、次数、时间、对象、谋利性质及用途等方面综合考虑其社会危害性,既要在法律允许范围内讲政策、给出路,又要防止片面强调保护企业而放纵犯罪。“服务民营经济发展工作平台”设在“青岛市人民检察院”网站(http://www.qdjc.gov.cn/)检察服务大厅,主要功能板块包括介绍检察职能、控告申诉工作标准、法律法规、政策文件、指导案例、工作动态、12309业务咨询服务。今年以来,青岛市检察机关把办案作为服务保障民营经济发展的基本手段和主

要途径,通过办理具体案件,把服务保障举措转化为活的司法政策,让企业专心创业、放心投资、安心经营。其中,全市检察机关共严厉打击侵害民营企业合法权益的职务侵占、挪用资金、合同诈骗、敲诈勒索、盗窃等犯罪,依法批捕43人,起诉40人,办理涉及民营经济青岛地区首例“软暴力”案件;依法打击民营企业及相关人员实施的走私、虚开增值税发票、侵犯知识产权犯罪,批捕19人,起诉24人,维护合法经营、公平竞争的市场环境;加大对民营企业及相关人员实施的非法吸收公众存款、销售有毒有害食品、销售伪劣产品等犯罪的打击力度,批捕31人,起诉8人,切实维护民生民利。

海上支线架起陆海联动通道

□记者 李媛 报道

本报青岛讯 8月17日,威海—青岛中创集装箱内支线胜利开通;9月12日,中外运日照—青岛、中创岚山—青岛2条集装箱外贸内支线在同一天正式开通运营……自挂牌成立以来,山东省港口集团这艘全球“港口旗舰”,就以集装箱业务一体化改革发展破局,迅速开通运营三条海上支线,如三条纽带,将山东港口紧紧拥在怀,将腹地与港口紧密相连,用实实在在的业绩验证了山东港口“整合、融合、耦合”的蓝图所言非虚、掷地有声。

据统计,从开通之日至今,威海—青岛

中创集装箱内支线运行了12个航次,承运箱量4240标准箱;中创岚山—青岛集装箱内支线运行了6个航次,承运箱量2380标准箱;中外运日照—青岛集装箱内支线运行了5个航次,承运箱量1515标准箱。三条支线合计承运箱量8135标准箱,为山东港口集团青岛港贡献中转箱量超过1万标准箱,显示着山东港口一体化改革初见成效。

新支线网络不仅带来了山东港口集团内部青岛港、威海港、日照港的支线服务网络,为腹地客户打通了更灵活、更便捷、更经济的中转通道,山东港口服务区域经济发展的能力显著提升。以岚山支线为例,航线开通后,与公路运输相比,为岚山、临沂等内陆企业每标准箱节省200元—400元物流成本,赢得了腹地客户一片掌声。

下一步,山东港口将继续开通更多的海上支线,将青岛港与环黄渤海港口串为一体,深度融合港口资源,充分拓展发展空间,构建陆海联动快捷通道,加快建设世界一流的海洋港口,真正实现“服务‘一带一路’倡议,服务全省新旧动能转换和高质量发展,服务地方经济社会发展”的目标。

优化软环境,铸就硬实力,西海岸新区红石崖街道——

强化核心竞争力的“营商密码”

“环境就是竞争力,环境就是生产力。”在青岛西海岸新区红石崖街道党工委书记唐晓城看来,营商环境是构筑区域竞争新优势的重要抓手,既包括基础设施等“硬环境”,也包括政策服务等“软环境”,“优化营商环境,要求我们不仅要持续改善‘硬环境’,更要在‘软环境’上有新突破。”

□ 本报记者 薄克国 本报通讯员 李涛

优化亲商环境 构建“亲清关系”

今年9月,芯恩(青岛)集成电路有限公司(以下简称“青岛芯恩”)的一位企业外地技术骨干子女,在红石崖街道办事处帮助下,来到红石崖中心幼儿园,递交了相关材料,顺利地办理了入学手续。

“类似这样的情况,在我们企业内已经不是个案,街道办事处真的是把我们企业员工子女入学问题当做头等大事来办。”芯恩(青岛)集成电路有限公司财务处处长尚青

生说,2017年青岛芯恩落地红石崖街道之初,企业骨干团队迫切需要解决子女入学问题,经了解情况后,积极协调解决,为企业解除了后顾之忧。

截至目前,街道已累计为该企业职工50余名子女解决了入学问题。公司队伍也从最初的20多人,发展到今天的440余人,员工对子女的教育情况感到很满意。

“街道党工委按照‘特事特办,按需解决’原则,为高层次人才子女入学提供贴心式服务,努力为企业排忧解难,努力打造教育服务的品牌形象。”红石崖街道党工委委员程东说。

致力于做好企业社会化服务工作,红石崖街道培育出了适宜企业成长的“肥沃土壤”,形成了亲商、爱商、尊商、安商、护商、敬商氛围。

优化发展环境 助推“腾笼换鸟”

未来城、开普路、职教基地等项目67个遗留问题得到解决;新机场航油管线、建林模具、芯片生活配套区等项目完成清场;芯恩集成电路等10个项目开工建设;蓝科途等15个项目竣工投产……今年以来,红石崖街道项目

建设捷报频传,一个个重点项目高效顺利落地,不仅体现出红石崖如今优质的营商环境,更与该街道高质高效的服务保障密不可分。

“征拆‘清零清场’”早一天完成,道路就能早一天通车,项目就能早一天落地,发展就能早一天提速。”唐晓城介绍,今年以来,街道党工委将“全力推动项目落地”作为优化本地营商环境的重要抓手和先手棋,组建10支突击队,举全街之力全方位为项目落地拔钉清障,“通过从项目落地到项目开工,从征地征迁到回迁安置的全流程服务,努力打造廉洁高效的服务型街道,为项目建设、释放新动能提供了保障,实现了经济社会高质量发展。”

通过建立项目从落地到开工的全程服务链条,红石崖街道营商环境持续得到优化。链条的高效运转,除了前端突击队的聚力攻坚,还离不开街道在“后方”提供的保姆式服务。

优化服务环境 促进“动能转换”

红石崖街道积极通过自身服务引导企业转型升级,助推企业实现新旧动能转换。